

荷叶田田迎客来

本报记者 杨婷



我有一个梦
梦里有闲、有田、还有甜
撑一根长篙
荡进无边荷叶
在荷香里沉沉睡去
听
鱼虾嬉戏
花蝶私语
和稻谷丰收的梦

在岩口田夫农耕文化园 这一切正在实现。

位于永定区合作桥乡岩口村的岩口田夫农耕文化园欢笑声不断，游人们在园中钓鱼、采莲蓬、赏花享受着夏日的悠闲时光。

岩口村距张家界市区35公里，G353国道穿境而过，交通十分便利，山青水秀、民风淳朴、物产丰富，是全国生态文化村，一直以来就是市民的菜篮子供应中心。

2016年，永定区合作桥乡岩口村村民向志国利用村里的环境优势，采取 稻虾共作 的模式发展水稻种植和龙虾养殖，2017年，仅养殖鱼和小龙虾一项，获利10多万元。

于是他陆续加大投资，扩大荷花养殖面积、增加垂钓鱼池、蓝莓园、观光步道、停车场、绿化景观等。2019年，他引进太空莲最新品种，采用 莲虾鱼共作 模式，当年太空莲收获5000斤左右，远销长沙、成都、上海等地，加上流转土地养殖的稻谷、龙虾、蓝莓等收入100万余元。

由于产业逐渐多样化，2020年，岩口田夫农耕文化园挂牌，园内以自然生态农村田园为主，充分利用现有资源，突出 耕读 耕食 耕作 三大文化要素，分为农耕体验园、农耕节庆园、农耕科教园、大自然学校、传统手工园5大主题功能区。农耕体验、蔬果种植采摘、鱼虾垂钓、欢乐鱼塘、田园寻宝等多项趣玩项目吸引周边市民来采摘、游玩、团建。

多样化的产业也带动了当地就业。从开园起，贫困户汤福台就在园内日常维护工作，他家离园子走路30分钟，在这里工作不仅一天能收入60元工资，还可以照顾家里。除了汤福台，还有14户贫困户在园内工作，每年能收入2万元左右。

丰富的农耕文化体验，是该园的秘诀。头一次吃到炸莲子、炸荷花，太香了，下次要和家人一起来！午餐时，用园内食材做成的一道道特色菜让游客杨女士惊叹不已，也让岩口田夫农耕文化园的合伙人许花云颇为骄傲：我们的菜都是原汁原味，鸡、荷花、莲子、蓝莓酒这些都是园内的特色，通过这些特色让客人留下来。

我们想打造一个让老年人感受回忆，中年人找到乡愁，青少年受到教育的农业亲子互动乐园，让大家感受地道的农耕文化。许花云介绍道，下一步将结合当地特色，为市民游客提供更优质的旅游产品和服务，在增效增收的同时助力乡村旅游发展，实现乡村振兴。



卖风景

记永定区

走进永定区合作桥乡岩口村，山间一条小溪穿村而过，潺潺流淌，宛如玉带。小溪旁200多亩荷花盛情开放，荷香沁人心脾。

乡村要振兴，不仅需要一条适合自己的路子，还要有一个能和大家共同奋斗的带头人。

合作桥乡岩口村的向志国2016年回乡创业，4年来一直带领村民发展壮大集体经济，实现共同富裕。当好带头人不容易，要有责任、有担当，要苦干实干也要巧干会干。乡村振兴要驶上快车道，要实现农业强，农村美，农民富，就需要向志国这样的肯干人和会干人。合作桥乡党委副书记石小勇对向志国非常肯定。

向志国曾经在市城区做了20多年的理发师，年收入至少也有20多万元，但他一家人都接进了城里，还在城里盖上了小洋楼，但由于父母不愿意离开家乡，需要经常回家探望父母，向志国发现村里很多农田荒芜，再也找不到儿时田园丰收的景象，心里很不是滋味。他通过反复调研后，决定到外地学习种养技术，萌生田园综合体建设的念头，让老百姓家门前就是美景，于是，他在村里陆续以每亩600元的价格，流转了70多户农民的580亩农田。

四年多来，向志国累计投资达400多万元，加大了园区基础设施建设，将 荷花走廊 面积扩大至200多亩，分为碧叶荷塘、多彩莲池、荷塘涟漪和荷堤果香四个区域，栽植观赏性荷花5个品种50余亩，另有垂钓池20亩、龙虾繁育20亩、蓝莓园10亩，并建起了农耕文化长廊、草坪活动场地、露天柴火灶、烧烤区、农耕体验园、停车场、绿化景观等。现已形成集种植太空莲、水稻、蓝莓、养鱼以及观赏花海等于一体的永定区田夫农耕田园综合体项目。

2019年一年内，田夫农耕文化园吸引游客5000余人，直接获益20万元，其生产的太空莲远销长沙、成都、上海等地。

农耕文化园发展起来，更多的村民、贫困户也从中受益。我每年吸纳我们村15户建档立卡户就业，每年向建档立卡户发放工资就有30余万元。村里的贫困户只要有劳动能力、有需求，向志国就可以提供就业机会，大多都是进行技术扶贫。

除了赏花、采摘、垂钓等，我们基地主要围绕中国传统农耕文化做文章，开展农事体验、农耕科普、团建活动。向志国说依靠基地的产业能带动乡村休闲游，还能为劳动教育尽一份力，让家乡振兴起来。

利用现有资源，我力争在2022年增加基地面积500亩，使基地面积扩大到1000多亩，区域扩展到王家湾村、高万村和中山村。带动周边乡村的发展。一人富不算富，全村全乡人跟着富才算富，这一直是向志国经营这块土地的初衷。